

Die Staatsministerin

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR KULTUS  
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages  
Herrn Dr. Matthias Rößler  
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1  
01067 Dresden

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

Aktenzeichen  
(bitte bei Antwort angeben)  
22-0141.50-60/556/2

Dresden, 15.1.15

**Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken, Fraktion DIE LINKE**  
**Drs.-Nr.: 6/556**  
**Thema: Absicherung des Musikunterrichts im Schuljahr 2014/2015**

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

**Frage 1: An welchen Schulen wurde Bedarf an Fachlehrern Musik im Schuljahr 2014/2015 angemeldet? (Bitte auflisten nach Höhe des Bedarfs, Schulart und Regionalstelle der SBA!)**

**Frage 2: In welchem Zeitraum kann der angemeldete Bedarf an Fachlehrern Musik voraussichtlich gedeckt werden? (Bitte auflisten nach Schulart und Regionalstelle der SBA!)**

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Im Rahmen der Vorbereitungen des Schuljahres 2014/2015 ergab sich der Lehrerberuf einer Schule in einem Unterrichtsfach aus der konkreten Klassen- und Gruppenbildung auf der Basis der geltenden Stundentafeln. Im Bereich der Grund-, Ober- und Förderschulen sowie im Bereich der Gymnasien erfolgten die Planungen mit Hilfe der Schulverwaltungssoftware SaxSVS. Eine gesonderte Bedarfsanmeldung der Schulen war dabei nicht erforderlich.

Aufgabe der Sächsischen Bildungsagentur (SBA) ist es, die in SaxSVS abgebildeten Bedarfe möglichst vollumfänglich zu decken. Dazu steht der SBA ein umfangreiches Instrumentarium zur Verfügung. Dies sind zum einen entsprechende Personalmaßnahmen (insbesondere Abordnung, Versetzung, Neueinstellung) und zum anderen Maßnahmen der Bedarfsoptimierung (z. B. Prüfung der Klassen- und Gruppenbildung).

Es ist zu berücksichtigen, dass die Schuljahresvorbereitung ein sehr dynamischer Prozess ist, der ständigen Veränderungen unterworfen ist (z. B. durch aktuelle Meldungen von Lehrkräften zu längerfristiger Erkrankung), die entsprechende Reaktionen der SBA erforderlich machen. Ziel ist es selbstverständlich, die notwendigen Personalmaßnahmen mit ausreichendem zeit-

**Hausanschrift:**  
Sächsisches Staatsministerium  
für Kultus  
Carolaplatz 1  
01097 Dresden

[www.smk.sachsen.de](http://www.smk.sachsen.de)

**Verkehrsverbindung:**  
Zu erreichen mit den Straßen-  
bahnlinien 3, 7, 8

lichen Vorlauf vor dem Schuljahresbeginn abzuschließen. Die Bedarfsdeckung im Fach Musik zum Stichtag 26. September 2014 ist der Anlage zu entnehmen.

Das Sächsische Staatsministerium für Kultus hat in seiner Stellungnahme vom 08.12.2014 zum Antrag Drs. 6/82 nach Auswertung der Datenerhebungen für das Schuljahr 2014/2015 zu den Kenndaten des Schuljahres, so auch zur Unterrichtsabsicherung, berichtet.

**Frage 3: Wie viele Unterrichtsstunden im Fach Musik werden im Schuljahr 2014/2015 voraussichtlich von einem Fachlehrer Musik und von fachfremden Lehrern erteilt? (Bitte auflisten nach Schulart und Regionalstelle der SBA!)**

Auf die als Anlage beigefügte Übersicht wird verwiesen.

Im Bereich der Förderschulen wird bezüglich der Ausbildung der Lehrkräfte insbesondere auf deren förderpädagogische Qualifikation abgestellt. Eine Differenzierung nach Unterrichtsfächern ist insoweit nicht möglich. Für den Bereich der berufsbildenden Schulen werden derartige Angaben mit Einführung der Schulverwaltungssoftware SaxSVS möglich sein. Derzeit liegen keine entsprechenden Angaben vor.

**Frage 4: Wie viele Unterrichtsstunden im Fach Musik werden im Schuljahr 2014/2015 voraussichtlich aufgrund von Nichtvertretung ausfallen? (Bitte auflisten nach Schulart und Regionalstelle der SBA!)**

Prognosen zum voraussichtlichen planmäßigen und tatsächlich außerplanmäßigen Unterrichtsausfall in bestimmten Fächern für das Schuljahr 2014/2015 liegen nicht vor.

Mit freundlichen Grüßen



Brunhild Kurth

**Anlage**

**Stand der Bedarfsdeckung des geplanten Unterrichts im Fach Musik zum Stichtag 26.09.2014, Anzahl der offenen Stunden (geplanter Unterricht OHNE zugewiesenen Lehrereinsatz)**

Schulart/ Regionalstelle der SBA, Land	Grundschule	Oberschule	Gymnasium
Bautzen	0	2	0
Chemnitz	15	10	15
Dresden	10	1	0
Leipzig	6	0	0
Zwickau	0	0	0
<b>Sachsen</b>	<b>31</b>	<b>13</b>	<b>15</b>

**Lehrpersonen und Unterrichtsstunden der Lehrpersonen in einer Unterrichtswoche mit Unterrichtseinsatz im Fach Musik im Schuljahr 2014/2015**

Schulart/ Regionalstelle der SBA, Land	Lehrpersonen mit Unterrichtseinsatz im Fach Musik		Unterrichtsstunden der Lehrpersonen mit Unterrichtseinsatz im Fach Musik in einer Unterrichtswoche	
	insgesamt	darunter Lehrpersonen mit einer Ausbildung im Fach Musik	insgesamt	darunter von Lehrpersonen mit einer Ausbildung im Fach Musik
<b>Grundschule</b>				
Bautzen	223	178	1239	1069
Chemnitz	355	286	1828	1588
Dresden	377	266	2162	1652
Leipzig	356	293	2050	1840
Zwickau	202	168	1103	979
<b>Sachsen</b>	<b>1513</b>	<b>1191</b>	<b>8382</b>	<b>7128</b>
<b>Oberschule</b>				
Bautzen	70	49	700	586
Chemnitz	96	75	1030	915
Dresden	89	71	1081	906
Leipzig	99	78	1016	927
Zwickau	62	55	617	587
<b>Sachsen</b>	<b>416</b>	<b>328</b>	<b>4444</b>	<b>3921</b>
<b>Gymnasium</b>				
Bautzen	50	48	628	626
Chemnitz	74	71	877	859
Dresden	92	90	1222	1204
Leipzig	356	293	2050	1840
Zwickau	62	59	646	643
<b>Sachsen</b>	<b>634</b>	<b>561</b>	<b>5423</b>	<b>5172</b>